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A MAGYARORSZAGI KATH. TANÍTÓSÁG HIVATALOS LAPJA
Ki a (Ijit a SZ ENT-1 S T VAA - /. I ES i LA T Bud a pesten.

Megjelenik minden héten egyszer,
vasárnap.

Megkapja e lapot minden katli. nép­
oktatási intézet egy példányban ingyen. 

Előfizetési ar: egész évre 6 K. 
Kéziratokat nem küldünk vissza.

Szerkesztőség es kiadóhivatal 
BUDAPEST,

VIII., Szentkirályi-utca 28.
( Szent-] st van-Táks ula t i

A pályázati hirdóV-seknél minden egyes szóért. 
Blinden közlés után 6 filler fizetendő. 

Állandó hirdetéseknél nagyobb kedvezmény. 
Kisebb hirdetésekre külön, árszabás.

Negyed oldal., kor. 15. - 
Nyolcad oldal « 10 

A dijak előre beküldendők a Szent-István- Tärsutatho».

Egész oldal...kor. 50. 
Fel oldal......... » 28.

«Ki tanítja és ki tanítsa a magyar
népet? »

A lenti hangzatos dm alatt egy röpirut jelent 
meg. mellyel elárasztották az egesz országot. 
\ égjg lapozgatva a füzeten minden ember, ki a 
kultúrtörténetről csak halvány fogalommal is 
liir. azonnal észreveszi, hogy itt a közvélemény 
meghamisítására törnek, a iegkialtobb rosszaka- 
vattöl sem riadva vissza. Mert teljes lehetetlen­
ségnek tartjuk, hogy müveit ember ilyent össze­
írna céltalanul. Nem is foglalkoznánk e ki11 tur- 
s/.önívsziilöttel. ha nem látnok világosan azon 
sötét szándékot, mely a fekete hetük mögött 
lappang: a népet elfordítani Istentől, kiölni a 
! azafias.-ágot a szivekből és meggyülöltolni a 
katholikus anyaszentegyházat.

Müveit ember felháborodással olvassa a szo- 
lisztikus. kétszínű ravasz okoskodást, ámde az 
iró vs kiadók a. nép leikébe akarják becsem­
pészni a romlott lelkűkben termett maszlagos 
nadragulyát, mi sikerülni is fog sok esetben, 
ha a tudatlanság homályába be nem világítunk 
ez. igazság fényével:. Nekünk papoknak es taní­
tóknak óriási a feladatunk és felelőssegünk egy- 
I 'ánt. Nem elég a szószék es a katedra ma- 
I apság, hanem ki kell mennünk az elet Ive após- 
tolkodni. mert különben bő aratásuk lesz a türge 
lábú gyalogsátánoknak, a nyomor vámszedőinek 
és az ü sok százezer röpiratukkal jobban behálóz­
zák az egvszerti romlatlan magyar népet, mint 
pók a legyen, jobban kiszívják a vért. mini a 
piócák. Mindnyájunknak ki kell lépni a küzdő 
porondra s ha nehéz, verejtékes inunkat is kell 
végeznünk, isteni mesterünk példája buzdítson 
lankadást nem ismerő munkásságra. I anítsuk 
és világosítsuk fel a népet, mert minél felvilá- 
gosodottabb. műveltebb lesz a nép. annál kisebb 
lesz az ámítok aratása. De legfőbb gondunk le­
gyen alfelet! való gondos őrködésünk: mit ol­
vasnak a jaluhan ? Irtsuk ki az erkölcstelen 
szemétirodalmat, mosdatlan szájjal egyházat gya- 
lázó röpiratokat, a nemzetközi és forradalomra

lázitó fércmunkákat, melyek Magyarország 
vihogó sírásói. Vagy nem látjuk-e az ilyen szel■ 
lem és sajtó térloglalásának hatását ? Nem lal- 
juk, mint pusztul az ősi szittya faj. a régi bir­
tokok mint cserélnek gazdái, a koldusbottal 
mint keres új hazát a magyar V.

Az egyház egy ezredéven át nevelte a haza 
- ban a magyar kultúrát s ma is szerető leánya: 
az iskola. Áldásos munkáját kontár kezekkel 
rontja Ív sokszor az ellenség fannükus dühe. 
mely vaksággal párosult elfogultságává! a jót nem 
tudja, nem akarja felismerni. Innen magyaráz­
ható a fenti röpirat is. Ki tm látná át e einiz- 
must, inelv így kezdi ártatlan ábrázattal a mon­
danivalóját : «.Magyarországnak ma lti.vlO nép­
iskolája van. Hz azonban nem szabatos kifeje­
zés. Szabatosan így kell mondanunk: Magyar- 
országon ma lii.olfl népiskola áll fenn. kbboi 
Id.T-'M népiskola nem az országé: m-rt miny 

i iskola van a felekezetek kezében... Aki az egy­
ház számára követeli, az egyház szamara tartja 

i fenn a tanítás jogál. az nem akarja azt. hogy a 
I nép művelődjék, hanem azt, hogy a századok óta 

tartó lelki sötétség belenyúljon a huszadik -zú­
zádba is, hogv benne tovább ragyoghassanak 
az egyház szentjánosbogarai.»

«A ki a népoktatást továbbra - az egyház 
kezén akarja meghagyni, az nem annyira az 
egyház barátja, mint inkább a nvpinúveltsvg 
ellensége». Ilyen kihívó modorban ír az isme 
retlenség homályába burkolódzó szerző, inig 
majd el kozd sopánkodni a tanítás szelleme 
miatt, mely a természettudományban mindenütt 
a keresztet véli feltalálni, a történetet liléioleg 
pláne szomorú tapasztalatokat -zen-mii a falusi 
gyermekekkel való társáig,as közben. íme egy 
par szemelvény a «szomorú» eredményről:

— «Ki az első ember a fatuban v 
A báró; ha az nines itthon, 

tisztelendő űr.
— Láttál már nála nagyobb urai V 

Láttam; sokszor jön ide a fubin 
nagyobb úr. Meg mentek erre tavak 
Meg azután tanultuk az iskolában:

ukki

ür. Az 
katonák. 
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. ikhari a gyermekekben több 
a man vribci; |6akarat. 11 a a>5 
•k a Duna-Tisza közén a leg- 
/:/- '- inakként Wvitner Jakabot,

; -at ••mlitené vs a többi -sikabr> >1 
;-'.i-.o: mar --sík i volt Magyar- 
htcnenk. ' be Istennek hála már 
- iiia g nem lógunk jutni, ha;

: a búskomorságába.
'/’ km adatokkal, amelyek mar 
. bv:-a j-já a könnyen hi vük--t. a. 
lkat lehordta a -árira földig, igv

iivü 'inn uz -oyi-a? kt-z-.-bi"! e- ugyan- 
, sz-'ilemét - s éri nere-t ki kelI szórt; 
A. egyház jámbor, alázatos stentia- 
r?i.i táti ii es niMikäs emberekre- vart 

i c- en.Ler-égnék egyaránt. Ilyenéi 
V" Ivasüitk az iskoláitól -.aló kiűzésé*

magyar ke? 
tömi a feli-keze* 
es érzületű iski-t 
népmüveltség. u 
»Írásnak katekiz- 

■ i’»'. e m,.tolt /ásnak ű-hc lesz a népiskolában;
- - "le/ az iskoi-a/tritast államosítani szervezet*

'• v-'i. ' éeteélar:; a pap. szellem kártevő 
s A M/.klatásiiak a templom és nem a;: 

A ." népiskolának nemesük államinak,
* -an-etnelkiiiiriix. agyenes és mindenkire ko*

' ’• no. seriéi: lennie. Nagy és az ország fejlődését 
"" e-as- i érdeséit erek. amelyeknek kimerítő

■ - ’ -a■ as ajkai airnai szólunk. Ha nem akarjuk,
:-1 ey:..r m-p a mai idők súlyos ii űzd elmében,

" - n- nyel . n elbukjék, akkor "ki kell kűzdenünk

;-*" .-it ;ittuk I- sorokat tájékozásul, hadd 
"a. 'mi átii! akar. mini holonditják. lazítjuk 

• ' izgatják a magyar népid. De nem sza-
- - tényék regisztrálásánál, meg- 

bt -trankuzásanK kifejezésénél. mert az efemer
n-n ;■ nn-i. Nekünk .- ak--iöba keli lépni:

■ '■ • h»tn:lik»y Mo.yij.ar l.*kolae//yt'$üle\
h‘.:l'i!ííkt{- 1‘tH'hiy) ojlninak ki

*- ■ r I r ’' mvlyk a k"thohkn.- >..*kólák
--1 ! Vin'n r tr ti'-f f út --Á’o'/fr.~ moXtjó.í

"'•>' " rtk röviden, világosan, a nép nyelvén, ál tar
■ irtös frázisok nelyett konkrét tények, statisztika) 

■‘•latok kvzlt-svvel. Domborítsuk ki a katholikus 
isk-ma spei-iális jellegét, hogy elérjen minden 
katholikus ember a kis paraszti)u bölcsességéig, 
ü nii szent vallásunkra van a legnagyobb sziik- 
si-/iik. Iskoiámk kiállják bátran a versenyt:, 
'“t mint a váltásos szellem ápolói az erkölcsi 
tieV--lésben legalább is egv fokkal kiemelkedő­

nek. Vagy csak egv ogvszem kérdési leszek 
fel: vájjon miért legkeresettebbek még a Ili va­
rosban :s az apáca-intezelekv Mm! a szülök 
látják. hoiT- a kedves nővérek teljesen hivatá­
suknak élnek, odaadó szeretette! csepegtetik a 
kis leánykák szivébe a vallásos érzelem mellett az 
igaz hazaíiüi érzést, Jul tudja mindenki, hogy a 
katholikus iskolákban intenzív munka folyik. Ks 
sem hivatásszeretet, sem paedugogiai tekintetben 
azokat kikezdeni nem lehet, azért akarjak né|>- 
s zen lilén né tenni a katholikus iskolákat hazug 
röpiratokkal. De ez - sak fokozza a munkákéi! 
vet a katholikus hit vallásos tanítókban, kiknek 
vezérelve vuil es marad : hit ->• h>iza!

I iháiuiI

A gyermek egoizmusa,
ii.

Midőn a hatéves gyermek az iskolába jön. 
immorális önzést hoz oda. melyről leszoktatni 
s azt helyes irányba tereim az iskolai nevelés 
föladata.

Az egyik első osztályos gyermek kenyerei 
hozott az iskolába, a másik kért tőle. Mivel 
nem adott neki, az iskolában alattomban szét­
törte a kenyeres pajtása palatábláját, i tűzésből 
fakadó károsítás.

Meg volt parancsolva az első osztálybeli 
tanulóknak, hogy mindegyiknek meglegyen le­
gyezve a palavesszöje. Az egyik gyermek azon­
ban nem tette meg, hanem másik társától vette 
el a hegyezett palavesszőt s helyébe tette a 
maga tompa palavesszöje!. Hanyagsága tudatá­
ban lévén, magát a kellemetlen következmé­
nyekből ki akarta menteni, ami csalásra kész­
tette.

Künn játszottak a hatéves gyermekek, akik 
alig jártak két hete iskolába. Az egyik gyermek 
megverte játszótársát, mert ez lett a lovon- 
nyargaló csendőr, pedig <:> szeretett volna lovon 
nyargalni s zsiványokat iogdosni. A nagyravá- 
gyfistól ingerelt egoizmus szülte a boszuállast.

Vigyázó volt az egyik hétéves leányka. I gyan- 
ezen osztályba járt egy jómódú fiú. aki a vi- 
gyázónak többször ajándékképen selyemcukrot 
adott. Rendes körülmények között, ha rossz 
volt. akkor sem írta fel. De megtörtént, hogy 
összevesztek s akkor a legkisebb hátrafordu 
lésért is legelsőnek olvasta föl a rosszak között.

Elküldtem a boltba egy hét éves 11-ik osztá­
lyos tanulót, amiért megajándékoztam öt. Ezt 
néhányszor ismételtem; azután már maga kí­
nálkozott. de nem azért, hogy nekem szívessé­
get tegyen, hanem, mert a saját zsebére dol­
gozott. ami abból is kitűnt, hogy utoljára semmit 
sem adtam neki: bizony nem is kínálkozott 
többé. (Haszonlesés.)

Nyolc éves lll-ik osztályos gyermek vigyázú- 
sággal volt megbízva. Minthogy nem tanult a 
legjobban, másra lett ruházva a vigvázóság.



méh ik iilajdonos. azért azt tanácsol
elyík legyen jószívű és enged- 
Íremmel vette el a kérésziéi

íz

többször 
gyermek 
tusnál

Ezé rt annyira megharagudott, hogy két napig 
meg iskolába sem ment. h csökönyösség az 
«én nagyra tart fisából magyarázható.

Az egyik gyermek szép virágvázát hozott 
iskolába A másiknak igen megtetszett s < 
akarta cserélni egy automata-futókoesival. Azon­
ban az nem adta. Tíz pere alatt valamelyik 
leverte es eltörött, he örült ennek a szeren- 
eséllenségiick az a gyermek, aki cserélni sze­
retett volna! Kárörömet nyilvánított, mert az 
öve nein lehetett.

Kél kilenc eves gyermek között egy tini as üveget 
osztottam ki. Az. akinek nem adtam, szótlanul, 
h’ihivalkodva tűnt el. Midőn kerestem, pajtásai 
mondtak, hogy azért haragudott meg. mert 
nem II kapta az üveget. A gyermekekben 
haragot is sokszor az önzés szüli.

I íz és 11 év körüli gyermekek két napon ál 
kiharangoztak egy halottat. Az egyik 
kétszer harangozott és ezt a pénzusz- 

ítkarták nullázni azok. akik minden 
ha rangozásnál jelen voltak: ámbár igazság sze­
rint. ha nem is annyi, mint a többinek, de 
mégis bizonyos rész járt volna neki is. Ez is 
önzés, amennyiben azon voltak, hogy sajtit ma­
guknak minél több jusson a pénzből

\ legtöbb esetben a gyermek, miután mérle­
geli cselekedetének gonoszságát, önzésből ha­
zudik. hogy így kimentse magát.

Egy 1 1 éves gyermek ok nélkül nagyot ütött 
az egyik leánykára. A leányka bepanaszolta. 
A vallomásnál enyhítette a fiú előbbi cseleke­
detét, ugyanis szerinte csak egy kicsit ért a 
leányhoz, habár én magam láttam, hogy jót 
vágott reá.

Amint látjuk, az egoizmus a legkülönbözőbb, 
egyszersmind a legrosszabb cselekedetekre ra­
gadhatja a gyermeki lelket, úgy viszont direkte 
kijelenthetjük, hogy nem minden önzés erkölcs­
telen.

Igaz ugyan, hogy az erkölcsös érzés kizárja, 
lokalizálja az önzést, mert lényegénél fogva 
önzetlenségből fakad, amely jellemző vonás 
ellentéte az egoizmusnak: de az is igaz, hogy 
van nemes önzés is, melyet morális önzésnek 
nevezhetünk. Mert ha van immorális önzés, 
úgy kell lenni elentétkép morális önzésnek is. 
é tényleg vannak az önzésnek morális hajtásai, 
melyek a lélekben korállgyöngyök. melyek 
a társadalom hasznára válnak, s csak dicsérhettük.

Nein dicsérendő és követésre méltó-e az is­
kolás gyermekek között azon iparkodás, hogy 
sok első tanuló akar lenni V Magukat tekintik 
es aspirálnak a tanító szere tétére, dicséretére 
es elismerésére.

Tapasztalhatja az ember, midőn azt kérdezi, 
ki tudja a leckéjét; hadd lássam, ki a szorgal­
mas tanuló, fel ugrálva felelik: én is.cn is.

Vagy: elvesztette két leányka az olvasóke- 
res/.tjét. Fél napra rá az egyik talált egy keresz­
tet s afölött folyt a tusakodás, hogy mindegyik 
magáénak tulajdonította. Én sem tudtam eld<">n-

tam.
jen. .... V{S,,„
a másik azonban sírt. Nemsokára bármennyin- 
ragaszkodott a kereszthez, ezen szavakkal adta 
oda a siro leánynak: Nem az én bűnöm, b; 
elkívánod, itt van». Saját lelket akarta meg­
nyugtatni. tehát saját énjét tekintve nemesszi- 
vőségéi cselekedett.

íny gyermek csak azért nem teszi a m /. 
szál. hogy jobb legyen, mint a másik: 
dicséretet, elismerést kapjon anélkül. Iiogv meg 
tudna Ítélni a nemes lelket, a jot a maga való­
jában.

A morális egoizmus megvan a kis gyerme­
keknél is, A felebarát, a szülő szeretető igazan 
morális. A kis gyermek is szereti szülő 
többször miért V Mert ez. ad neki enni. ez. 
ápolja slii. Nem tudja, mi az önzetlen szerété 
tehát az előbb említettért szereti. Hogy ez igv 
van. tudhatjuk abból, ha a kis gyermek valakit 
nem szeret, szalad előle es. ha ez a valaki 
ad "neki tetsző tárgyat, ajándékot, akkor öröm 
mel megy karjai közé. maga is bevallja szer- 
telét.

Ebből világos, hogy az erkölcsi önzés is 
külsőség hatása alatt kezd csírázni, inelv ké­
sőbb a lélek önzetlenségévé változik.

Az önzés anyag: alapokon állhal később, 
felnőtt korban is. de az önzetlenség lelki vir!u- 
sohasem engedi magát az anyagi előnyöktől 
elragadtatni.

Az erények fundamentuma az önzetlenség, 
melyet ápolni kell az iskolában, lm amint ez! 
elfogatjuk a gyermekekbe, ugv az önzésnek > 
adjunk helyet akkor, ha az morális.

Az önzetlen jog-, igazságszeretet és ember 
szeretet az altruizmus esimborasszói, meiv-kböb 
mint nyilvánulatok a részvét, a rokonszenv. 
igazság, jóság, em berszeretet, erkölcs csodál a 
tos vonásai sarjadnak ki.

Neveljünk a szószoros értelmében. Mivel 
erkölcstelen önzés a lélek bacillus«, mivel az 
önzetlenség és az erkölcsös önzés a léh-k ék 
köve, azért egyrészt ellene, másrészt mellette 
küzdeni, nevelni elsősorban a lélek gyógvlüve 
vei, a vallással lehet legjobban. A vallásosság 
tudja az emberi szenvedélyeket legyőzni, a 
miazmás légkörből kiragadni a lelket s annak 
megfelelő erőt adni.

A lélek ideálját, a jóságos Jézust, helyezzük 
a gyermekek elé. Az Ö példája legyen neve 
lesünk sarkköre. Tőle tanulhatja meg legjobban 
az ártatlan gyermeki lélek az önzetlenségei, az 
emberszeretetet stb. Példájával, tanitasavaS a 
szeretet gyöngyvirágait hinti a posványbán 
rengő emberi lélek re.

Higyjék el nekem, én mindig ezzel küzdői 
lem. Szép szóval, tapintattal, szinte könvhulia- 
tássál állítottam számos, önző gyermek elé 
édes I dvözitőnket s nem eredménytelenül 
Amint vallásosság lengje át nevelési ténvkede



-

jjUhit-L iiy8liÍij.'tÍiÍ6íi'UÍr-"-"i!i^!Íí

korlatilaí is bemutatta a különféle madárvédelem, etető 
stb. eszközöket. A gyűlés kimondta, hogy az egyesület 
tagjai a felnőttek vasárnapi oktatására szívesen vállal­
koznak, csak rendeletdeg tiltássá be a vármegye Jör­
vényhatósága a vasárnapi korcsmái italmérést. Gyűlés 
után az újonnan épült palotaszerei és a mai kor igényei 
szerint berendezett, telszerelt iskolaépületet tekintették 
meg. Rend. példás tisztaság volt mindenütt. A tanítok, 
tanulók, iskolás;: ága teendői, mint iskolai törvények ott 
fiiggöttek a falon A kézi munkának (agyag, fa és papin 
külön tanítási terme van. A gyermekek munkája külö­
nösen feltűnést keltett, li mintaiskola dicséretére válik 
a hatóságoknak úgy mint a buzgó tanítóknak.

Értesítés. Ez utón értesítem az alsó- és felsőjász­
sági knth. tanítókor tagjait, hogy tantestületünk kidol­
gozásra a következő tételt ajánlja : «Mit telid az iskola 
az atkiJtohznnis mvye/dtldsáva ’-- Jutalma a ílebrony 
Kálmán fényszarui plébános ur által e célra felajánlott 
20 korona. Az idegén kézzel Írott dolgozatok 1 DOH. év 
máre. 1-ig Szabó Ferenc egyesületi alelnökhöz Jász- 
apáti-ba küldendők Legeza Mihály oszt. tanító.

Pályázati hirdetés. A «Sopronvidéki róni. kath. 
Néptanitóegyesület» a következő tétel kidolgozására hir­
det pályázatot: «Hogyan készítsük du a III. osztály 
tan "lóit az üsse,:/ rendezendő kirándulásra e- hugiján 
beszél jók in ej e kirándulást a rákövetkező földrajz-órán y 
l.lsö díj HU kor., második dij 40 kor., harmadik díj 
20 kor. Pályázhat az egyesület minden tagja. A lehető­
leg idegen kézzel irl és jeligés pályamunka legalább 
IV: és legfeljebb 2' 's írott Ívre terjedjenek és a lepe­
csételt. a szerző nevét magában rejtő jeligét levélkével 
együtt legkésőbb ÍSIO'.I. évi május hó U-ig az egyesület 
elnökéhez, I,ebner Mihály elemi iskolai igazgatóhoz 
Sopronba küldendők. Sopron, 100*. évi november hó 
20-án. I.vhnrr Mihály elnök, Kitth József főjegyző.

IRODALOM,
EGYESÜLETI ELET,

Tanítok gyűlése. A gyergyói rom. kath. tanitőegye- 
- , deeemb-r liö lf-én Ditróban tartolta kiiz- 

gy '.'v-r'L A gyűlést szentmise előzte meg. melyet iákéi 
- ■ •'■speri's-pit-hár.os mondott. László hénes elnök 

nesz-.,,, .-n a rnosl dicsőségesen kormányzó X. Pilis 
.. :. ; ihüeumának alkalmából e nagy egyházfejedehim 
.'xrü-sitjvi tevékenységéi tárja föl s atyai hajlandósá- 

; ó . «épek tar..tée rant meleg szavakkal jellemezvén.
.. . .í—t í-iegnyiija. A szé: és tanulságos megnyitóért 

- ■ János egyházi íanfeliigyeló mondott köszönetét. 
A gx des űdvö/.h Halló István kir. tanfelügyelőt, ki el- 

'• gyűiésre, báréi Lajos szárhegyi szerzetesreníiű 
:aeü tam-o n vul. de tanulságns felolvasást X. Pins

::: A biv-! Lajos kedves emlékű főlolvasáisa
;. ■'üseszit-üt .elk hangulat hatása alatt a gyűlés 

' ig eke - kelték ; pápai himnuszt, utána pedig a 
agyar nemzeti himr, sz.t. Gyakorlati tanítást tartottak:

l’eix-n: az \ . Ivár.yosztályban a történelemből ." 
-rmetv;:, Szent l-.rzsébei élettörténetéi. I'etrcs Sándor 

szia. la:.hói a m iskola 11. osztályában a tízesek ;és 
egy, -eh összeadását ismertette, mit az alkalmazott tizes

- egyes Kockákkal a Józsii Sándor-féle módszer 
-nerict - oly kézzelíi ghatólag szemléltetett s mutatott 
h- gyi.hi-rlaálag, . >gy a tanulók könnyen felfogták; a 
’ : üá- anyitgát. Ilíráiták Horváth Miháix alfalvi tanító 
e> 1 sászás Hona tanítónő. Az I. osztályban {tanítás

t.■ ra az írás-olvasásból a egy., betűt ismertette foijo- 
" u.iKaiiag. Jelenlevők a tanításokról elismeréssel sziól- 
mk. R.ixaiebb v ita fejlődött ki a tanításoktól függetlenül 
a vnomimika és hangoztató irva-olvasás méltatása 

•lett, melynél a vélemények eltérők voltak itt is, mint 
vitaiéban a tanítók között. Sántáét Albert A tanítók 
egészségügyéről- tartott felolvasást. Javaslatot terjeí-z- 
t- lí elő. h-'gy az egyesület keresse meg Csikvármegye 
törvényhatóságát, hogy ez bizonyos alapot teremt­
sen. --elvnek kamataiból egészségüket fürdőben kérésé 
tanit-ö segélye*tessenek. Azután ífj. Józsa Sándor a 

Madárvédelemről- tartott szabad előadást. Bevezetésül
- madarak rendkívüli nagy hasznát tűntette fel. majd 
. ma-varak ved-.-!mezesének módozatait ecsetelt--. Gjra-

- ' ,i huszadik szazadban. úgy a legnagyobb 
-y-T-.-ti-tí--: legyük azt. Félre.: a durvasággal1 
Ai:-! i - , : <zo neui használ, hiába az crn-
- a,... :■•!■: íz • sak durvábbá tesz. A linomság

-.ig- : *zül. E korban finom emberek kttl- 
a tinsafiaíormiak. Ha valantvly korban

- a. ksc-g x-il: a vallásos szeretettül átlcngeit ne-
■ • -. ;gv a mai kor az. amelyben ez elen­

gedi.t-leúenül alkalmazandó.
"'ermészelosen ehhez még a nevelő példája 

I i;izf-lii-!ts<-gvt tanítsunk tetteinkkel I 
! ovai-ba :t reáliák aiapján is sokat javithjt- 
k. sak r.felejtsünk el didaktikai eljárásunk 

- k i; n-tehii Hány példa van az öíizeit- 
vrki-iesteleii önzésre, azt csak 

-■ i a. aki nevelni is akar az iskolában.
I sak röviden és általánosságban mutattam 

: :11 ,-ra: ---nzes esorliáinak kiköszörülésére. 
• - s.-bb'-i . a.x cgves variációk. ezek mel- 
1 !-t.i> •- :i :l- módon is javíthatók, amely

a neveléstanban tüzetesen mefftlllál-

\dja 1 hogy minél több önzetlen ein- 
ne véljünk egyháznak, a hazának s a

r-m dalomnak ‘
\agvfödv:ues. K'-réntp tKrein Rezső.

A Szent- István- Társulatnak az IDŐS !). 
iskolaévre érvényes hivatalos tankönyvjegyzéke 
kívánatra ingyen és bérmentve haladéktalanul 
megküldetik. Tartalmazza az elemi és felsőbb 
nép- és polgári iskolák, tanítóképzők és egyéb 
oktatási intézetek használatára egyházhatósá- 
gitag és minisztevileg is engedélyezett tanköny­
veket és tanszereket.

A Tanítók Évkönyvének újabb köte­
téről. Örömmel jelentjük kedves kartársaink­
nak s a neveléstudomány iránt érdeklődőknek, 
hogy a mull évben oly általános tetszéssel 
fogadott és oly páratlan sikerű Tanítók Év­
könyve a folyó évben folytatódni fog. Az 1909 Hl. 
iskolaévre szóló e második kötet június hava 
ban kerül ki a sajtó alól s nivó és belső érték 
tekintetében semmivel sem fog elmaradni az 
első kötet mögött, sőt a tartalom gazdagsága, 
változatossága s a könyv gyakorlati használ­
hatósága szempontjából azt túlszárnyalni is 
igyekszik. Az Évkönyv a jelen évben is azl az 
életerőtől duzzadó, egészséges, katholikus és 
nemzeti szempontból egyedül jogosult reform- 
pedagógiát fogja hirdetni, mely a neveléstudo­
mányt a szociológia egyik jelentékeny részévé 
avatja s az iskolát az életreható intézmények 
legbecsesebbj.évé lépteti elő. Ilyen irányban és 
szellemben munkálkodik az Évkönyv számára 
legkiválóbb tudósaink szine-.java. Az illusztris 
munkatársak fáradozása azonban vsak akkor



teremhet bőséges és kívánt gyümölcsöket, ha a 
katholikus tanítóság vállvetett munkája támo­
gatja. Ez okból szükséges, hogy t. kavtársaink 
a Tanítók Évkönyvének folyó évi kötetére vo­
natkozó s annak előnyére fölhasználható esz­
méiket, ötleteiket, tanácsaikat, terveiket és dol­
gozataikat közöljék a szerkesztővel: Wohhnuth 
Ernő-vei (Budapest, Vili., Szentkirályi-u. 28.). 
Csakis az ilyen közös szerétéiből és lelkese­
désből eredt munkának lehet meg a mind­
annyiunk által remélt sikere, végeredményben 
magyar hazánk ás katholikus anyaszentegy- 
házunk javára! Egyúttal arra is fölhívjuk 
t. kartársaink ügyeimét hogy mivel a Tanítók 
Évkönyve folvó iskolaévi kötetéből még némi 
készlettel rendelkezik a Szent-lstván-Társulat s 
ezt szokott áldozatkészségével szintén teljesen 
ingyenesen juttatja a tanítóság kezébe, az Év­
könyvnek eddig még birtokában nem lévők 
igyekezzenek ezirányú kérelmükkel a Szent- 
istván -Társulat könyvkiadóhivatalát mielőbb 
megkeresni, mert a készlet el fogytával már 
semmiképen sem juthatnak e maradandó értékű 
könyvecskéhez.

Erdősi Károly: Boldogország. Keresztény - 
szooiális dráma. L'lon-útfélen egyébről sem hallunk 
ma, mint a társadalom rendjének egyetemes korhadt- 
ságáról s ama vágyakozásról, hogy e megrothadt szo­
ciális rendet bár mennél előbb söpörné el a «világmeg­
váltó szociáldemokrácia» gyökeresen felforgató vihara. 
Hadd lenne már egyszer és állandóan ne ''sak a regé­
ljen, hanem a valóságban, az életben is a francia for­
radalom dicső jelszavának : a szabadság, egyenlőség és 
testvériség uralmának teljes és tökéletes érvényesülése, 
hadd viruljon fel az emberiség sok ezredéves nyomora 
és rabszolgasága után végre a sokszor megálmodott és 
megszenvedett dicsőséges boldogország! Xépvezérek 
harsogó frázisai, a szépirodalom fölkent papjai s a 
tudomány tógájába burkolózott «szociológusok» egy­
értelmű próféciával hirdetik, hogy a mai romlott társa­
dalmi rend helyén csakis a mai szociáldemokratizmus 
bír életképes, boldogító újvilágot teremteni. Mindezzel 
szemben az igazi tudósok csalhatatlan logikája s az 
intuíció útján szárnyaló költők előrelátása arra figyel­
meztet. hogy a szociáldemokraták megvalósított világa 
a lehető legboldogtalanabb világ volna. Erre a semmi­
képen meg nem dönthető igazságra tanít meg bennün­
ket egy Istentől hivatott, vérbeli költő is, még pedig 
"ly szeretetteljes és meggyőző módon, annyira szívhez 
szóló formában, hogy intelligens embert s a nép egy­
szerű fiát egyképen a maga részére hódítja. Erdősi 
Boldogország című színmüve száz agitációs beszédnél 
és röpiratnál hatalmasabban hirdeti a nemzetiséget és 
vallást félrevelő szociáldemokrata elvek csődjét, életre 
mm valóságát. Több igazságot találunk e kis könyvecs­
kében, mint egy egész szociológiai könyvtárban, meri 
itt nem elméletet találunk, hanem az élet áll elénk a 
maga eleven igazságában, mely a bármily egységes­
nek látszó rendszereket is az őrök igazság törvényei 
szerint kikorrigálja. A farsangi időszak alatt szerte az 
országban műkedvelő szinieiöadásokat rendeznek : ifjú­
sági egyesületek, kath. körök, legényegyletek ennél jobb, 
ennél alkalmasabb színdarabot nem adhatnak elő. Ezzel 
nemcsak magasfokú szórakozást nyújtanak, hanem 
missziót is teljesítenek : a keresztény szociális eszmék 
terjesztését. A darab irodalmi kiválósága dacára a mű­
kedvelőkre mégsem hárul nehéz föladat mert könnyen 
elő tudja adni a legigénytelenebb vidéki gárda is. 
Cl férfi, it nő és több statiszta szerepel a darabban. 
Ara 2 korona. K) példáiig előadási joggal lő korona. 
Megrendelhető a Szent tstván-Társulatnál.

Uj földrajzi tankönyvek népiskolák számára. 
A Szent-lstván-Társulat már régebben megkezdte a 
megyei földrajzok megiratását. Jeles katholikus peda­
gógusok a földrajz és földrajzzal összekapcsolható 
egyébb tudományok eredményeinek felhasználásával 
olyan tankönyveket írtak, amelyek ideálisan jó segéd­
eszközei a magasabb szempontokra is tekintő földrajz­
tanításnak. A megyei földrajzok sorozatában nemrégi­
ben egyszerre három vármegye jelent meg: 1. Komá­
rom vármegye és Komárom vámé rövid földrajza 
2. Szabclcs vármegye rövid fáidra jva 8. Honi vármegye 
rövid földrajza. Egynek-egynek ára keménykötésben 
48 fillér. E könyvecskékben a földrajzi alapfogalmakon 
kívül megtalálja a tanító és a tanuló szülőföldje rend­
szeres földrajzát is, mintha elsajátított, később könnye­
dén halad. A szakbirálatok e köteteket ép úgy, mint a 
sorozat immár mintegy kot tucatnyi előző könyvecskéit, 
dicsérő elismeréssel illetik. A gyakorlatban kitünően 
beváló eme tankönyvekből bevezetés céljából kért 
mutatványpéldányokat szívesen bocsát a tanítóság 
rendelkezésére a kiadó Szent-lstván-Társulat. Még e hó 
folyamán fog a sajtó alul kikerülni Heves vármegye 
földrajza, melyet ugyan megjelenésekor bővebben is 
ismertetni fogunk, de már most is felhívjuk reá az 
érdekelt megyebeli tanító urak figyelmét. Mutatvány- 
példányok iránti óhajokat már most is előjegyzésbe 
vesz a könyvkiadóhivatal.

Családi Regénytár. A Szent-lstván-Társulat olyan 
mulattató, érdekes olvasmányokat is nyújt a müveit 
közönségnek, melyet bátran oda lehet tenni a keresz­
tény katholikus úri család asztalára is. A Családi Re­
gény tár eddjgelé körülbelül ötven különböző érdekes 
regényt hozott kiváló katholikus szépirodalmi írók tol­
lából. Persze a Családi Regénytárban hiába keresnénk 
holmi ti véres pénz», «a fekete grófnő titka-e -a város 
inaloiit rejtelmein s más efféle című regényeket, melyek 
csak az idegeket feszítik a kíváncsiság tetőpontjára, 
hogy aztán kielégítetlenül hagyjanak, miután 20 25 
rémes gyilkosságon, rabláson, erőszakoskodáson, betö­
résen és más bűntényeken végighurcoltak. A bujálku- 
dási vágy sem talál bennük táplálékot, mint a most 
divatos modern regényekben, melyek különösen az 
ifjúság lelkét rontják meg s terelik a bűn felé : a t sa- 
ládi Regénytár az érdekesség mellé fővonásul a tisz­
tességet és az erkölcsi tartalmai tűzte jelszavául s 
akiknek Ízlését a magyar vigécirodalom s a külföldi 
pikantériák és matackodások el nem rontották, őszinte
gyönyörűséggel 1 
teteit. Részletes 
István-Társulat.

>1 vashatják a Családi Regény tár ke- 
árjegyzéket szívesen kiild a Szem-

Válasz egy
Tájékoztató,

föesperes kérdéseire. A vármegyei
kir. tanfelügyelő hatáskörét az 18(18. évi XXXVIII. és az 
1876. évi XXVIII. t.-c. végrehajtására az 1876. évben 
10.311., valamint az 11105. évben az összes népoktatási 
törvények végrehajtására kiadott 70.000. számú rende­
lettel kiadott utasítások szabályozzák.

A fölvetett kérdésekre vonatkozólag a válasz irány­
adójául a korábbi utasítás 57 74. és a későbbi utasí­
tás 171. SS-ai szolgálnak. Ezek szerint :*

1. Az utasítás«* világosan megállapítják, hogy a kir. 
tanfelügyelő a felekezeti tanítóegyesület működését 
ellenőrzi s ha ’-sak lehetséges, a gyűléseken részt vesz. 
Ha azok a népoktatásügy érdekeinek nem felelnek 
meg, nem állnak a kellő gyakorlati és tudományos 
szintájon, erről szakminiszterének jelentést kell lennie. 
A tárgyalás menetébe beleszólási joga ugyan nincs.

* K/t in i'lsti kérdésre a léleieh-i azon .-he; hangú/ talp -a 
\a! kezdhetjük, hogy a kath. lanih-'-gvlet* k ko/ayitl.'—ai »/ 
égyiútftmig v ei sanli-iuuvi i . ... az esperest: hindui k-u/ vük-- n 
pedig az esperes tanfelügyelők vajha mindenkor /út l. na,» . s. 
hogy a kath. hunt oh hivatott vezéreit ti-ztelhr-u-k ,1/ ha/: 
tanfelügyelőkben.
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,,iallat - mg keli <■: geilni. hogy abban minél 
. ..er k, fe e: rév ti egyen, mert ezz-í minden egyesület 

rUe,„?1i"i szempontból .< tartozik az államnak fel- 
hirer,deitjé vei szemben. hatalmat

... '.e;,.-. : :... m" , ' . i ri'hwzi-ff í.iiii'/.le, azonképen
-. ■ I t: c_vesületen sem gyakorolhat.

\ ........ jve k;r tarrJugyetöje a tantervét ős
„e, mindén tanévben bekdvetelheti. de 'kozr,tlat 

. • zvrkis ;; .ve ■ - ■ n Közvetlenül
.. . ■., ! i.van i.- iskolaszékkel, de rendelkezőleg 

;.,rre a: egyház!::.lóság jogosult. Ha tehát a
, r t .■eing'.. ;,' behóldetm óhajtja a tantervét és ura- 

%..s íz. egyház hatóság közvetítésével teheti 
Hvgt -.:;.ek minden évben a tantervet és -órarendet 

,1 Un.'. :«■: érteni, hacsak esetleg változás
! lío-.si.antasriak kitűnő mód. de semmi-

» tiuiviis eliaras a tanítóval szemben. Ha
.. - nien időközben módosulást szenvedett, a

■ - : .ói,.ki izek ■ egtédese zéljaból is köteles a mó-
•- o -:.o, ; j,, gfelelö számú példányban az iskola-

.i-z- -.! a.: iskolaszékkel a többi hatóságnak 
• !■ ! •-.már első s.-rban az egyházhatóságnak 

agvása lián a klr. tanfelügyelőnek 
zseni . tan tervnek minder, évben újból való 

. . .. ,-gve- --sen nevetséges. A tantervet és ezzel 
: r r- ndet elbírálni komoly tanulmány

r.... .. • a.v időt kiváró'- munka I Azt elbírálni.
. : . -. zOizui. kizuitanik nem oly könnyű ám, mint 

■ nv • g mdojiiv Hm egy vármegyére terjedőkig. ha 
. eVion tanzló tantervét veszem is alapul.

, ■ terv v acszilés- nagy és lelkiismeretes munkát 
Iz hat oiizi: t-lülbirálása és okadatolása, hogy 

. r_v :. >-;■ - ;1..i pedig elkészítése és felülbirá- 
. Iki.smeretesi.-!: • r’énik, akkor veszedelme­

se ■ o-.ileies mmdakettő.
- A - : .i- s. mint ,I. iskola első hatóságának kép­

ié- m- "tvtathat a kir. tanfelügyelővel híva 
s levelezést, <ó- .-sas oly jelentőségű ügyekben, 

i s ó a '.gviiázhatósági intézkedés nem szü’k-
. .. .. Egyebekben a plébános mindenkor és elsősor- 

• gv!,:.7- .-agával kötele> érintkezni, harsak 
• : eg. h.,zható5ági megb /atása nin s.

; A kir. tanfelügyelő a kath iskoláknál működő 
zz ! .kiüti szer- bei: semmi néven nevezendő rendelkező 

•z:._ -gkörr- zi ... hivatalos levelezést nem foly- 
• V- A ka ti tanító teljesen az egyházhatóság jog-

• - in.task .ró-bt■ tartozik, so ,.■!,<->> a kir. ‘■inflti/ji/elö
r .. :i., ;he/ih. Ha baja van, följelen-

■ ■ —■: - Ih--' okár o- vgybázhutőságiiál. akár a minis'/
A tanít az egyház alkalmazottja, mint ilyen 

I - ír,m - .gyeleie! gyakorol és ezen természet- 
- er .gát gvakonllhatja is, zr alkalmazottjának a

: -■ tanítóval szei: ben nines megadva a rendelkező
::: i !• tekintetben a ziimszter is mindenkor az 
vzz jog -rét tiszteletben tartotta és tartja is. 

Azzzöi izontee minden kétséget kizárólag nyilvánvaló, 
'--gv z vára.egye kir. tanfelügyelőjének nincs joga a 

- z barin- berendelni, ha mindjárt a főispán tisz- 
■ ó-tér- ... Meghívni - .eghivh; tja. -le a tanító a meg- 
,elenesre azért nines kötelezve.

A zz taráéi ügyei-", aki ilyent tenni megkísérel, 
.. : -s t;<z;ali:ir. j-.g- és hatáskörével.

Hérádul* 1 wcc-

VEGYESEK,
Tanszereket es teljes iskolai berendezé­

seket jutányosán és előnyös fizetési felté­
telek mellett szállít s költsegvetésekkel 
készséggé! szolgai a Szent-István-Tár- 
sulat könyvkiadohivatala és könyvkeres- 
kedese r. t. Budapesten

Apponyi a népoktatásról A klevolamli Tbc Hun- 
garn an American Federath n első száma Apponyi Al­

it,ért minisztertől hazai elemi oktatásunkról ismertetést 
közöl. A miniszter tájékozást nyújt a hazai népoktatás1 
irányító elvekről. Kijelenti, hogy hazánk a hagyomá­
nyok országa, ahol a reformok a szerves fejlődés fo­
lyamán történnek. A történeti fejlődés védi hazánkban a 
tanítás szabadságát. így a hitfelekezeti oktatást is. lie 
a józan ész és a hagyományokhoz való ragaszkodás 
iegyaránt azt kívánják, hogy megmaradjunk a teljesen 
szabad tanításnál, ezért az állam nemcsak hogy nem 
bánfia a felekezetek iskoláit, hanem támogatja is azo­
kat : ezzel szemben a legfőbb felügyeleti jogon ügyel 
arra, hogv azok a főcél fele törekedjenek : a nemzeti 
•haladás félé. Azt mondja a miniszter és ezt jó! jegyez­
zük meg: Az. egyházak forrásai ki vannak merítve s 
új iskolák alapítása most mar csaknem kivétel nélkül 
az állam feladata lesz. Ez intelem. Efölött gondolkoz­
zunk. meri ha az egyházi iskolák fejlesztéséhez forrá­
sokról nem gondoskodunk, akkor iskoláink főkről fokra 
jutnak az állam karjaiba minden törvényes erőszak 
nélkül.

Zichy gróf pécsi püspök a kath tanítókhoz.
Az (.írsz. Kath. Tanügyi Tárnics elnöksége hódoló tisz­
telettel üdvözölte az új év alkalmával '/.why Gyula gróf 
pécsi püspököt, mint a Magyarországi Katii. Tanítók 
Országos Bizottságának védő-elnökét. A magyar kath. 
tanítóság nevében kifejezett ezen üdvözlésre a főpász- 

; tor szeretetteljesen válaszolt és a magyar kath. tani 
toknak az újévben kifejtendő működésére áldását küldte.

Nepnevelés kenyérkérdés. Kgyházellenes tö­
rekvéseiről igen jól ismert festi Hírlap., nagy bölcsen 
kisüti, hogy a népnevelés terén a legelső szempont az,
! ogv az okleveles tanítónők álláshoz jussanak, azoknak 
kenyerük legyen. Igaz. hogy sok az állás nélkül való 
tanítónő, de ez a nevelés munkáján kívül álló ügy : 
volt idő, mikor tanitóhiánvról panaszkodtak. He hat 
nem erről van sző. Fáj a kath. egyházat üldöző libe- 

i ralis újságnak az. hogy az apácák hazánkban minta 
tanítónők. Mikor azt lehetett az egyház apácaintézeteire 
ráíogni, hogy hazafias szempontból megbízhatatlanok, 
akkor azért kívánta az apácákat kiirtani. He mert ma 
már ilyet még sem mer ezen hazafias szempontból is 
példaszerű intézetekre ráfogni, hát kiirtásukat kívánja 
azért, hogy az apácák helyett világi tanítónők alkalmaz­
tassanak s ezáltal az állásnélküli tanítónők álláshoz, 
kenyérhez jussanak. Így lesz előtte a nőnevelés fontos 
kérdése egyszerű kenyérkérdéssé.

Keretem. Felkérem azon kartársaimat, kik ina*- 
..tila,nt vezetnek, hogy közvetlenül avagy c lap utján 
szíveskedjenek közölni, hogy a vezetésűk alatt álló 
otthonba mily szorakoztató-játékok vannak bevezetve 

: s mily lapokat járatnak ? Kartársi üdvözlettel vagyok 
Jászberény. 1909 év január 1-én. I.egeza Mihály h. ipar­
iskolai igazgató.

Köszönet nyilvánítás. Kom: Menyhért prépost- 
kanonok ur. Jászberényből Egerbe való távozása alkal­
mával a jászberényi róni. kath. tanítói könyvtár gyara 
pi fására JOG koronát adományozott, melyért ez utón is 
köszönetét mond a tanítótestület.

Ifjúsági előadások. A jászói és j.-váraljai kálit, 
ifjúsági egylet folyó december hó 26-án karácsony 
másodnapján műkedvelői színielöadást rendezett. 
Előadatott az Enhmi Károly által irt .. i t.-t erények* című 
nagyhatású történelmi színjáték Hunyadi János korából, 
három felvonásban. Az előadás úgy erkölcsi, mint 
anyagi tekintetben igen szép sikert eredményezett a 
fentirt ifjúsági egylet javára. Ez alkalomból lír. Takm-s 
Menyhért jászóvári prépost praelútus úr Öméltósága 
ezen ifjúsági egylet fővédnöke 20 koronát adomá­
nyozott. Ezen kívül felülfizettek még Szepessv Géza 

i rendi íöszámvevö, az ifjúsági egylet egyházi elnöke 
I A koronát, .1 fixier Károly városi főbíró 2 koronát, 

(ruht;-család koronát, X. N. ö koronát, összesen 
•íü koronát. A nemeslelkű felül fizetők ez úton fogadják 
az ilj. egyletnek hálás köszönetét. A tiszta bevétel 
111 kor. 40 fillér volt T. G. e. i. íigyv alelnök.

Harc- a pornográfia ellen Pozsony város törvény­
hatósága elhatározta, hogy a pornográfia és a hazafial-



tiv junius havában figyelmünket az ügyre felhívni 
V. G. Már lezártuk a hozzászólásokat. Esetleg felhasz­
náljuk. H. A. Szorgalmazni fogjuk. — G. K. Az 
Esztergomban létesítendő kath. tanítói árvaházra az 
adományok közvetlenül a kath. tanítói árvahazala■ el­
nökéhez, dr. II aller Gyula prelátus-kanonok, szeminá­
riumi kormányzóhoz Budapest. IV.. Papnevelő intézel 
küldendők. A kath. Tanítói Segélyalap tagsági díját a 
plébános-igazgató a kerületi esperes tan felügyelőin íz

Felelős szerkesztő: Ember Károly.

lan egy krajcáros lapok terjesztésének korlátozása és 
eltiltása tárgyában feliratot intéz a kormányhoz, és ezt 
a főiiratot pártolás végett megküldi az összes törvény­
hatóságoknak.

Bécs iskolái. Becs városa igen sokat áldoz isko­
lákra. Az utolsó lő év alatt löt) iskolát szerveztek a 
város tíz kerületében. A városi hatóság keresztényies 
szellemére vall, hogy iskoláiban a vallásos nevelésre 
nagy gondot fordít. Nem tűri iskoláiban a felekezet- 
nélküli tanítókat. Az iskolák építése és felszerelése meg 
példaszerű. A hatóságnak az az elve, bogy a templom 
után az iskola legyen az első épület, hogy a gyermek 
örüljön, ha az iskolába lép. Nem csak a tanítás mun­
káját tegye tökéletesebbé a felszerelés, hanem a gyer­
mekiélek minden szükségletét kielégítse. Legyen vidám, 
jókedvű a gyermek az iskolában. A bérkaszárnyák ud­
var és játéktér nélkül csak a tanítás hajlékai, de nem 
nevelőhelyek is egyszersmind. A lu(l-ik iskolát nagy 
ünnepélyességgel szentelték föl a napokban. Igazi kultur- 
épillét ez. Mintegy 2500 m- területen háromemeletes 
épület. Van tágas udvara, játszótere és az épületet 
virágültetvények veszik körül. Van benne 4ö tanterem, 
2 külön rajz és ö tornaterem, 1(1 tanítói szoba. A torna­
termek tetőzete facement. Ezek terraszul szolgálnak, hová 
lírák között kényelmes lépcsőn jutnak fel a tanulók rö­
vid üdülésre. A leánygyermekek házias nevelésére szol­
gál a konyhahelyiség. Es egyúttal a nagy város humá­
nus feladalait is teljesíti. A konyhákkal kapcsolatosan 
három étterem is van. Ezekben a napközi otthonra 
utalt gyermekek tartózkodnak és jutnak élvezhető ele­
delekhez. Egyúttal a szegények táplálkozásáról is itt 
gondoskodnak, sőt a munkásosztályból Ilibben abonálnak 
ebédet az iskolai konyhán. Iskolai ünnepségekre a 
tornatermek szolgálnak. Két tornaterem úgy van építve, 
hogy a közfal könnyen szétszedhető s Így könnyű szer 
rel a két teremből egy közös nagy terem alakítható. 
Az épületben gőzfűtés és villanyvilágítás van bevezetve. 
Nem érdektelen, hogy ennek a mintaszerű épületnek 
építési költsége 770.000 koronát tesz ki. Jellemző az épület 
homlokzatának felírása : «fíécs védelmébe részi < gger- 
mehet» szavak hirdetik a közönségnek, hogy a város a 
kulturális feladatok iránti érzékkel bir.

Pásztorjáték. A dunakeszi tantestület dec. hó 2,7. és 
27-én pásztorjátékot rendezett. Előadatott .1 megkerüli 
'U/enmKarácsonyi pásztorjáték öt részben. Irta és 
zenéjét szerzetté: Szabó János. A begyült jövedelmet 
iskolai célokra 1 ordítják.

Jutalom egy tanítónak. A «Magyarnyelv Terjesztő 
Egyesület Resicabányán» a magyar nyelv sikeres taní­
tásáért Thuránszky Zsigmond kath. tanítót 100 korona 
jutaloindijban részesítette. Ezt azért is közöljük, mivel 
célszerűnek tartunk minden alkalmat felhasználni arra, 
hogy a katholikus egyház ellenségei előtt a mi iskoláink 
életrevalóságát bizonyítsuk. Ez az eset is elismerés a 
kath. iskolának.

Szerkesztői üzenetek.

I Kérelem! Zavarok és késedelmek clkerü-
; lése végett minden hirdetésre vonatkozó

1* levelet a kiadóhivatal címére — nem
szerkesztőség — kérünk küldeni.

PÁLYÁZATOK,

Esztergomi érseki megye.
Felsőlegénd iHont m.i Szenavár fiókkozségben 

róni. kath. iskolánál tanítói állasra január 17-ig pálvá­
zat hirdeltetik. Javadalma: föld. termény, fa, készpénz­
ben 1000 kor. Két szoba, konyha, kamra, istálló. Töt 
nyelv ismerete szükséges. < «íztnár Márton esperes, 
iskolaszéki elnök. 17 1 1

Székelyfalvi róm. kath. iskolánál osztálytanítói 
állásra január 17-ig pályázat hirdeltetik. Fizetése 1000 
kér. kertilietmény és egy bútorozott szoba. Kötelessége : 
I—II. osztályt önállóan vezetni, ismétlőiskolát tartani 
és a gyermekekre a templomban felügyelni. Tanítónők 
is pályázhatnak. Kérvények morva-szentjánosi plébánia- 
hivatalhoz intézendök. 14 1—1

Farkashidai kath. tanítói állás betöltendő. Fizetés 
1000 kor., lakás. Határidő január 10. Iß t 1

Az illésházai róni. kath. kántortanítói állásra pályá­
zat hirdeltetik. Javadalma 1000 kor. Előléptetés esetén 
az osztálytanítói állás megüresedik, ez esetben erre 
pályázat hirdeltetik. Javadalma 1000 kor. Pályázati 
határidő januári4. Kérvények a nagymagvari iPozsony 
megye) esperesi hivatalhoz intézendök. 12 1 í

Nagysurány községben (Nyílra m t róm. kath. isko­
lánál hatodik tanítói állás szereztetvén, annak betöl­
tésére okleveles nőtlen tanító kerestetik. Fizetése : egy 
szobából álló lakás a legszükségesebb bútorral, melynek 
pénzértéke 90 kor., ágynemű nem adatik. Államsegély 
000 kor., iskolapénztárból 100 kor. Kérévnyek iskola­
székhez január 17-ig küldendők. Eskütétel! bizonylat i- 
esatolandó. A megválasztott tanító állását azonnal 
elfoglalni köteles. Csak férfitanítók pályázhatnak.

21 1... 1

F. S. Köszönet az értesítésért. R. A. és T. Zs. 
Köszönjük az értesítést. Örömmel használtuk fel. A meg­
ígért értesítéseket is várjuk. — K. S. Beérkezett. Jönni 
log. Üdvözlet. L. M. Köszönjük az értesítéseket.
D. D. Beérkezett. Közölni fogjuk. Gyakorlati kérdést 
ismertet. — M. F. A korpótlékra joga van, amint a tör­
vényes öt évet betöltötte. Mindenesetre szorgalmazza 
előbb annak folyósítását, mert a nyugdíj kérvényhez 
csatolnia kell a dijlevelet. Sch. K. A kérdezett 
könyvek címét levélben irtuk meg. Bármely könyv 
megrendelhető a Szent-István-Társulat könyvkiadóhiva­
talában. — T. G. Köszönet az értesítésért. R. L.
1. Az említett Népénekkar kéziratát küldje be nagvs. és 
főtiszt. Erdősi Károly úrhoz, a Szent- István-Társu lat 
igazgatójához Budapest, Vili.. Szentkirályi-«. 2*. szám.
2. Igen. — K B. Szinye. Az illető tanítóárva érdeké­
ben eljárunk a legnagyobb készséggel. Szíveskedjék ez

Besztercebányai egyházmegye.
A mosóczi (Túróé m.i róm. kath. kántoriamtól 

állásra pályázat hirdeltetik. Mijlevél szerinti évi jöve­
delme 1000 korona. Ezen fizetését, levonva ebbői azon 
csekély összeget, melyet maga hajt be havi részletek­
ben. készpénzben pontosan kapja. Kegyúri adomány 
címén, női kézimunka tanításáért 20 méter bukkhasnb- 
fát kap, itteni értéke 140 korona. Tanterem fűtésére 
külön 12 köbméter keményfa járul. Törvényszerinti 
szép kényelmes lakás, kőfallal bekerített házikerttel és 
szükséges melléképületekkel. Remekmű orgonánk szak­
szerű kezelésére és precíz egyházi énekre súlyt fekte­
tünk. Tannyelv magyar-tót. Kántortanítói oklevéllel s 
egyéb okmányokkal fölszerelt folyamodványok j-uuá-r 
hó 19-ig alulírotthoz intézendök. Állás azonnal elfogla­
landó. Klein Emil pléh., isksz. elnök. 22 I 1



Onnádi vili hazraegye
rógenüorti ! nroiitál ni.) mm. kalb. rés-v-bttii 

népiskolához ká'ntortanitv kerestetik, 
r., államsegéllyel ltii'v kér., államsege 

st.-iít. kellő lakás és pótkert vagy tilt kor 
k' telessége egv tanterem, ismetlöiskola 

nturi teendő-. elvégzése, kik valamely 
dnak. előnyben részesülnek. Az állá 

t!ier|aiandi>. Kérvények január 'árára :iz 
|t , ,k eimére ktíblemlők. 'r’rö-s: 1 < m-r-ir

lő 1 1

Pécsi egyházmegye
neu a kanlertanit" állásra 
idalrua: bírom szobás lakás 

Készpénz suti kor. A tanító által 
ki /séiri tagok áltál legfölebi 

.■áili amin Iára tilt kvr.. iskolafütesre 
t, takarmány értéke öv kor. 

tanító munkáltatja és tizet! 
díjrészlet. Stóla illeték 

ha,-n-k és jaimar IT én tiöresimyben, 
pián ö-• .'• /'•./» d. e. IV órakoi 

vantatík istentisztelet es tanítás nyeh 
semmi esetben sem téríttetik me 

dök fii i'ániahivatal. Cörvsönv <Bara 
1H 1-1

mm. kath. öt-tanerös iskolához 
estetik, aki a kántvrságban 

nd.iv sztinetídőben is segédkezni 
esetre önállóan is köteles lesz 

gv bútorozott szoba tisztaga 
kántvrtanítótól tuti kor. kész 

■ix' értéké :;»*•" kor. <•) Fizetést kiegészítő 
kor. d) Államsegélyből 
mi. Pályázati határul 
l en elfoglalandó. Fel- 

zéki elnök.
u; 1-1

nve
esieitk 
gekkel.

reitete

Szckesfchérv ári e«|yhnzmegye.

ikberényi i-.ántortamtóságra Ujoiag pályázat 
újai' mzasa kétszobás lakás, pitire, is- 
iéskamra. Kert a bélsósegbeti 1 1 ;ööl, 

ki • -s Igus ol földdel, béiov- 
gv ■!) pozsonyi mérő rozs goii kor 

u Kor. Az uradalomtól Is méter dorong.! 
a i.-s Kor. ismétlők tanitásidija 4_ kor. 
pit. átty.'k es ostyasiités 10 kor. äH filler, 

ul öli sor. 1 rmialfimtól faggyú és hús fejé 
ló filler. Az adót a kántortamté köteles 

K *ei- s-v.:e : ká: ári teendőkön kivit! a IV—VI. 
ti ,- és leányiskola vezetése. Sajátkezűié; ,rt 

rtanitv: oklevéllel, működési bizonyít- 
i'nlszerelve frbrndr • . l'-áxa/ a kerület, espe 

. mol-:, hr- - ■ ,/-fnv< úr eimére Vertesaesa kőiden 
lelőtt Ív érakor próbaéneklés. Állás azonnal 

nana- , lltikoltség név- . téríttetik. -. Mait»
elrmk. 10 1 1

Szó nihilt helyi egyházmegye.

A szentelek! rám. kath. Y. tanitói állásra hirdetett 
határideje larmáir hi-iiig meghosszabíttatik, 

•- a lap öt. számában hirdetett pályázatból tévedés­
kimaradt. hogv a urna! “itv!r -sfttrrrb- fóltvtlenü}

MII

Veszprémi egyházmegye

A balatonhe-iyei rom kath. kantortamtoi avasra 
iHuar ziO-r-i pályázat hirdettetik. Fizetés mindent 

készpénzben számítva tüvf.i korona, amiből öiíö kui 
ilamsegély. kétszobás lakás mellékhelyiségekkel. Kér

vénvek 'a szentbékkálai i>léb:inialúvaUilho7. iZala nu 
ti. p. Kuveskálla január U*-ig beküldendők. Állás azonnal 
elfoglalandó. iskolaszék. 1-1

Egyházi üj Népénektár.
; könyv Mátf eláiívt» kántortanUe által szer 

ké>/tv«;, a veszprcnveíryliázmegyei hatóság által IS7Í>—ItKRs. sz. 
aiatl jóváhagyva, most; j--b-ut meg Xiidni »I. könyvkereskedé- 

Henzthelyen, hÍzen v<i:ios es tartus kiállítású könyv 
magában foglalja az egyházi evben előforduló, o».-zes Ünnepekre 
,>s egyéb alkalmakra szokás.:».- imákat vs ettek.-kel. Különösei 
a -zehtmisv alatti vs szent kere-ztuti imák szép képekkel van­
nak illusztrálva. Igen alkalmas az iskolába járt* no.vouduUokitek:, 
inert a szentmise alatti szolgalat módjai imina-trativ) is magá­
ban' foglalja. Nyomása .'-s kiállítási tv.iveszi a versenyt .. hit-onlo
müvekkel, ára mégis -ekei . ; kub-1 ,-n lill.. de kaphttt.r
k ülőn fele díszkő lésben is jutámé- amn. A k nrnrtamt«» urak 
nak • mutatvány-példányt kívánatra kill (lek portóm entesen meg* 

jáb'd őU fillér Itekdlíiés ellenében. V.litn;-ítoknak
!h>“ú! árerie,'.in lényt, adok- 671

ELFOGYOFELBEN
van az - ív naiv keresletnek örvendő h. e. Csirna 
István lökántor által összeállított, az egész or­
szágban ismeretés á§8 válogatott szép orgona kisé­
ret ii gyászmisí-i-nektár. Míg az új kiadás megjele­
nik, az eredeti 8 korona ár helyeit 5 koronáért 
kapható a szerző özvegyénél Kiskunfélegyházán. 

Az u kiadás ára ismét 8 Kor. lesz. ti g1 - •_»

Syplvpnv $z'"v,:,‘!r r< A-’»
UílVll VllJ I brkiiláéx tlim min­
dül) tanítónak a van a: I K ve jil!. 
h,,it! árú. timst intt/iv/enf tttOiP éri 
Znbat la <: <?</// j > rt I / a II1/ étra. nmein

különféle tszimnjounisü ti r/.r/irt, os 
h-.-s kázérávkú földrajzi ér mllagászatt tudni­
valót tart,aim t:. Mtii/i/ar l'ö/ilrnjzi Inté­
zet Hmlapest, Un dől/-rak [ki rt -S. s;-.

8 -J-3

Orgonaszóknak;
Kimerítő 

árjegyzék 

most jelent 

meg Ingyen 
és bér 

mentve 

küldetik.

rvi 1 kiil őzbe! eile -. ma v ■ ■ 
tok;. Nemesovits: <«vak 
népi praludiuanuk K 1 
gonász it'4b *ir! bal) K

íharmóniumra is hasznúdul- 
u ta órgonász K 3*- - Ln- 
. — Körner: Gyakuríati or- 
Ö. Volfram : l'rátudnun 

album K Volekmar: l miopi práludiumok
K t -:!u. — Kiss: F’rufaíio Org. kiséretei K S-- .Hesse: 
Album i, kivid.») K IbtiU. — Rinck: Bio- <»s utó játé­
kok trőtnek) 2.'5Ö> — Rinck : GyakoiJáti org. i>kvla 
l\ 36Ö. - Kontor: Hazánk Nagyasszonya (10 Mária 
dal) 3>— - Har-'cninm gyöngyei K ‘j*4" Klicko : 
Cottage org. album 2-7o. Jansen: Hannonium ab 
; um < 11 “ ‘ a ti; at.» K 2-40. — Wannaus ; Harmonium 
iskola K 2. Köhler: f.yakorlati zongvraiskola B.60. 

Hóhmann: Hegedű iskola 2-f>0.

BRIGHTA E. zeneműkereskedése 
Törökbálint (Pestme^ye).

Szi'ltlkiráh !-!itra -JS/r.


